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STANOVISKO PRAKU KE KRIMINALIZACI SKÁLY, KAPALA, VÁCLAVÍKA A SVOBODNÉHO RÁDIA 

Dne 31. 10. 2022 vydal JUDr. Tomáš Hübner, samosoudce Obvodního soudu v Praze 7, trestní příkaz odsuzující 
Vladimíra Kapala, PhDr. Josefa Skálu, CSc. a Juraje Václavíka shodně k 8 měsícům odnětí svobody 
s podmínečným odkladem na 15 měsíců a právnickou osobu Spolek Svobodné rádio k pokutě 30 000 Kč. 
Zdůvodnil jej „veřejným popíráním a zpochybňováním válečného zločinu“, čímž mělo dojít ke „spáchání přečinu 
popírání, zpochybňování, schvalování a ospravedlňování genocidia podle paragrafu 405 trestního zákoníku“, a 
to dokonce „ve spolupachatelství“. Mělo se tak už 2. července 2020 v pořadu 1 internetové stanice www. 
svobodne.radio.cz o tzv. Katyňském masakru. Tedy o vraždě tisíců polských válečných zajatců na území 
tehdejšího SSSR, okupovaném wehrmachtem v létě roku 1941.   

Relace byla diskusním fórem s posluchači, na jejichž četné žádosti se odehrála. Josef Skála zdůraznil hned v 
jejím úvodu, že cílem je podnítit další diskusi, a ne cokoli dogmaticky kázat. On ani další vystupující hanebnou 
vraždu polských zajatců ničím nepopřeli ani nezpochybnili, natož aby ji jakkoli schvalovali či ospravedlňovali. 
Vstoupili výlučně do debaty o její interpretaci, trvající už více než tři čtvrti století. Nabídli řadu nových zjištění 
seriózní historiografie i dalších pramenů z doby po rozpadu SSSR, která vyznívají v neprospěch verze, vydávané 
dnes za „nezpochybnitelnou“. Naopak nasvědčují tomu, že válečný zločin spáchal nacistický agresor.  

Pořad vyvolal řadu pozitivních ohlasů. Jedinou veřejnou polemiku nevzbudil dodnes. 18. března 2022 byli však 
všichni tři vystupující v relaci předvoláni Národní centrálou boje proti organizovanému zločinu Policie ČR k 
podání vysvětlení, vstupní fázi trestního stíhání. Navýsost pozoruhodnou okolností je to, že se tak stalo téměř 
dva roky po vysílání pořadu, avšak krátce poté, co byla 2. 2. 2022 zveřejněna kandidatura Josefa Skály v 
nadcházejících prezidentských volbách.  

Podezření na politické pozadí kriminalizace nasvědčuje i to, že 8. listopadu 2022, několik hodin před termínem, 
k němuž musel uchazeč o pokračování v prezidentské předložit nejméně 50 tisíc podpůrných podpisů občanů, 
se redaktor portálu seznam.cz telefonicky dotázal Josefa Skály, zda byl obžalován za inkriminovaný rozhlasový 
pořad. Na neskrývaný údiv, na čem svůj zájem staví, odvětil bez sebemenších zábran, že na informaci přímo ze 
státního zastupitelství. Téměř neprodleně nato vyšel na zmíněném portálu obšírný článek pod chytlavým 
titulkem Kandidát KSČM na prezidenta Skála jde k soudu, hrozí mu tři roky vězení.2 Údaje, které obsahoval, 
mohly pocházet jedině od orgánů činných v trestním řízení, a nepopíral to ani zmíněný článek. Článek musel 
být, vzhledem ke svému rozsahu a detailnímu obsahu, připraven v předstihu, aby Josefa Skálu citelně 
znevýhodnil v případě, že by v soutěži o Pražský hrad mohl pokračovat. Skandální zásah do Skálových práv 
veřejně odsoudil i Karel Diviš, další z prezidentských kandidátů, někteří prominentní právníci i média.  

Josefu Skálovi má leckdo za zlé, že o svém trestním stíhání mlčel až do 8. listopadu. Ctil tak závazek, podepsaný 
už při podání vysvětlení v polovině března. Pokud by s ním naložil, tak jako příslušné státní orgány, vyneslo by 
mu velmi pravděpodobně mnohem víc, než požadovaných 50 tisíc podpisů.   

Na téma tzv. Katyňského masakru figuruje ve veřejném prostoru celá řada jiných vystoupení, jež s verzí 
vydávanou za nedotknutelný kánon polemizují. Mnohá dokonce kategoričtěji i razantněji, než pořad z 2. 7. 
2020. Za tím, že kriminalizováni jsou pouze jeho aktéři, nelze přehlédnout širší politickou motivaci. Josef Skála 
se vyprofiloval ve výraznou tvář české levice, přestože není poslancem či členem stranického vedení. Získává 
sympatie a respekt napříč názorově značně pestrou veřejností i vzdělanou komunitou. Dostává slovo i na 
akcích, kam z levého pólu politického spektra zvou málokdy málokoho, například na prvou, nejmasovější z 
podzimních demonstrací za demisi vlády na Václavském náměstí. Josef Skála hraje důležitou roli při propojování 
opozičních sil od levého pólu až po demokratickou pravici. Není snad právě tento nový trend tím, co dnešní 
vláda označuje za nejvážnější opoziční výzvu – a nijak se netají, že ji hodlá zlomit i administrativními a 
represívními nástroji?  

V pořadu z 2. 7. 2020 však nedošlo ani k sebemenším emocionálním excesům či výrokům, které by dnes 
kohokoli urážely či ponižovaly, ohrožovaly jeho práva či hodnoty a normy demokratické společnosti. Rozhlasová 
diskuse o zločinu před 80 lety nabídla veřejně dostupná zjištění seriózní vědy (Josef Skála je kvalifikovaný a 
publikující historik). Žádný z uplatněných argumentů nebyl spekulací, pro níž by chyběl doložitelný pramen. 
Pořad tak proběhl zcela konformně s tím, co svobodě projevu zaručuje platná Ústava a Listina základních práv a 
svobod.  

                                                           

1 https://svobodne-radio.com/2020-07-02-studio-beta-josef-skala-a-jiri-sifrin-katyn/ 
2 https://www.seznamzpravy.cz/clanek/domaci-politika-kandidat-kscm-na-prezidenta-skala-jde-k-soudu-za-popirani-genocidy-218643 
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Základem trestního stíhání Vladimíra Kapala, Josefa Skály a Juraje Václavíka je však podle žaloby to, že „veřejně 
popírali a zpochybňovali sovětskou odpovědnost za válečný zločin tzv. Katyňský masakr, ačkoliv správnost 
historického výkladu tzv. Katyňského masakru je jednoznačně prokázána a jednotlivá fakta jsou obecně 
považována za nezpochybnitelná“, tedy „veřejně popírali a zpochybňovali válečný zločin, čímž spáchali přečin 
popírání, zpochybňování, schvalování a ospravedlňování genocidia podle § 450 tr. zákoníku.“ Podle této 
„logiky“ je zpochybňování sovětské odpovědnosti za válečný zločin rovno zpochybňování válečného zločinu. 

Trestní stíhání V. Kapala, J. Skály a J. Václavíka tak zakládá alarmující precedens, nemající obdoby po desítky let:  

– Kriminalizován není živý politický střet, ale názor na vzdálenou historii.  

– Odnětí svobody hrozí za diskusi, v níž soudy přísluší jen expertům v daném oboru.   

– A to za „popírání genocidia“, jíž se měla dopustit novými poznatky nasvědčujícími, že tzv. Katyňský masakr by 
součástí nacistické genocidy polského národa.   

– Trestní stíhání přitom nepřípustně zasáhlo i do práv prezidentského kandidáta, a tedy rovných podmínek 
vrcholné politické soutěže. 

V důvodném podezření, že vystupující v inkriminované relaci jsou vystaveni účelové kriminalizaci, se proto 
shodují i lidé, kteří se jinak v mnohém neshodnou, leckdy docela kategoricky. Protože současná společensky i 
politicky prekérní situace vyžaduje naopak tvrdou a demokratickou diskusi – a ne perzekuci na politickou 
objednávku. 

Právě tak vidí i PRAK – sdružení Proti Perzekuci A Kriminalizaci svobody projevu. Proto jsme se již dříve obrátili 
na příslušné ústavní činitele, aby trestní stíhání V. Kapala, J. Skály a J. Václavíka zrušili dřív, než vyvolá ještě 
ostudnější skandál. 

Vyzýváme k tomu i přímo justiční orgány, které tu kauzu mají v bezprostřední kompetenci!         

p.s. Všichni tři zmínění stíhaní podali proti trestnímu příkazu odpor. Hlavní líčení, v němž se k obžalobě budou 
moci vyjádřit sami i jejich právní zástupci, proběhne 1. 2. 2023.  

 

Za PRAK: 

Lenka Procházková 

Jan Schneider 

9. 1. 2023 

 

 

 

 

  

  

  

  

  

 


